

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy hóra . . . 25 K Félévre . . . 150 K
Negyedévre . . . 75 K Egész évre . . . 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Amikor hallgatnak . . .

Amikor a Prokrustes-ágyba gyömöszölt Csonkamagyarország ellen gondörkrauszok és kohnkunbélák intéznek példátlanul aljas merényletet, akkor hallgatnak a pesti liberális lapok, a dédelgetett boulevard-újságok. Amikor a magyar középosztály és ipari munkásság szépen kigondolt újabb megrablásáról és elképzelhetetlen nyomorbadöntéséről van szó, akkor nincs mondanivalójuk a pesti jól irányított, agyonreklámozott, milliomos lapoknak. Amikor a zsidó-söpredék ghetfő-szennyéből kiragadott, keresztyén erkölcsökben megújuló, alig-alig lábadozó Szent István birodalmának gazdasági tönkretételéről és a háttérben leskelődő konjunktúra-hiának milliárdos retachjáról van szó, ak or immel-ámmal, unottan „tárgyalagostkodnak”, helyet takarékoskodnak a „jól értesült”, „hangadó” fővárosi lapok. Ahogyan cselekedtek akkor is, amikor a Löw Immánuslekről, az erdélyi és felvidéki zsidókról, a tü-merényletekről, a beregszászi, meg pozsonyi gyűlésekről kellett volna kimerítő, ismertető tudósítást hozniok. Nem szenzációs, nem fontos esemény ez egyszem nekik. Hogy is volna?

Nagyon jól tudják ők: mi, mikor, miért, hol és hogyan történik. Tisztában vannak az indító-motívumokkal, ismerik a rendezőket és szereplőket, s nem ment el az eszük, hogy komolyan sikraszálljanak ellenük. Csakugy tessék-lássék, rendőri-hírek hangon és terjedelemben. A holló elvégre még sosem vájja ki a holló szemét, — ahogy az igazmondás tanítja. Helyes, nem is lenet másként.

A tragikomédia csak ott kezdődik, hogy a keresztyén magyar állam, amelynek romlására és megdöntésére törekzenek ezek a károgo és fán ülő, figyelő hollók, hihetetlen nem-törődomséggel jó képet vág ehhez a bünpartoláshoz, sőt annyira megy a sajtószabadság tévesen értelmezett jelszavának tulzolt kultiválásában, hogy — ridendum dictu, — még saját költségére papiroost is ad nekik a hallgató bünrészséghez. Csoda-e, ha akkora bárgyuság láttára az egyik szemérmetlen fekete holló bátorságot merészel venni magának ahhoz, hogy ügyesen megszerkesztett előkészítés után megtámadja a magyar kormányt azért, mert meg mindig nem érdeklődött azon engedmények iránt, amelyek fejében a bécsi zsidó-mafia parancsait teljesítő amszterdami pártiroda nagy kegyesen megbocsájtana a keresztyén Csonkamagyarországnak.

A józan gondolkojárú magyar emberben meghál a vér ekkora gonoszság és evvel szembenálló ekkora bárgyuság láttára és semmi megütközni valót nem talál azon, hogy afőlött gondolkozzék: ki a jobban büntetendő bünseged, az-é, aki nem tudja megtagadni kaját és fajáival azonos gondolkodását, törekvését és célját, vagy az-é, aki szemet huny a leghitványabb merénylet kiálto pártfogása előtt és saját, rettenetesen meggyőzőrt fajának érdekei ellenében anyagi támogatásban részesíti a gonosz merénylők cinkosait.

Igazán elérkezett a tizenkettedik órája annak, hogy végre rendet teremtsünk a sajtó berkeiben és a szó nemesebb értelmében magyarazzuk a sajtószabadságot annak, aminek lennie kell: a haza javát és boldogulását soha szem elől nem tévesztő tiszteltemelő gondolat szabadság terjesztőjének és képviselőjének.

Károlyi Mihály újabb árulása

Pécsett kommunista puccsot akart előkészíteni. Magyar ellenkormány Pécsett?

Budapest, június 25. (Nemz. St. tel. jel.) A *Virradat* mai száma közli: A magyar békeszerződés rendelkezései dacára a szerbek még mindig nem írtették ki Pécsset, sőt egyáltalán nem mutatnak hajlandóságot a városnak és környékének elhagyására. A Kaposvárra és Dombóvárra érkező utasok azt beszélik, hogy a szerbek szoros összeköttetésben vannak a pécsi magyar kommunistákkal, akik, mikor a szerbek a békeszerződés aláírása körül a város átadására előkészületeket tettek, felkeresték *Csoljak Antik* szerb brigadéroszt, s a pécsi magyar bányamunkások nevében arra kérték, hogy ő és csapatai ne hagyják el addig a várost, amíg a munkásság fel nem készül a Nemzeti Hadsereg bevonulása ellen. A szerbek e miatt hagyták abba készülődéseiket és a brigadéros jelentést küldött Belgrádba, hogy a magyar lakosság kívánságára egyelőre továbbra

is megszállva tartja a bányavidéket. A bányász szakszervezet vezetősége a küldöttségjárás óta érintkezésbe lépett a bécsi kommunista vezetőkkel és a Prágában üdülő Károlyi Mihállyal, akit arra kértek, hogy menjen le közéjük Pécsre. *Károlyi kerülő uton tényleg Pécsre érkezett és négy hélig tartózkodott ott.* Ez alatt az idő alatt szerb pénzen csapatokat akart toborozni Budapest „felszabadítására” és az egész Csonkamagyarország megszállására. Ez a kísérlet azonban vagy a pénz elégtelensége, vagy valamilyen más ok miatt nem sikerült. Károlyi Mihály azzal távozott el Pécsről, hogy legközelebb visszatér és „magyar” ellenkormányt alakít ott.

Megdöböntő és felháborító az a csökönyös gazság, amivel ez a vörös maszlagtól megkötyagosodott, elfajzott, felkegyelmtü grófi fickó állhatatosan a magyarság megrontására tör.

Az Áruforgalmi részv.-társ. 100 milliója

Pallavicini óvást emel a nemzetgyűlésen. — Rakovszky elnök az újságírókhoz.

Budapest, június 25. (N. St. t. j.) A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg *Rakovszky István* elnök. Bemutatta Kecskemét város feliratát, melyben a Duna-Tisza közötti nyomozások beszüntetését, valamint a vadászászlóalj és a különféle katonai különítmények meghagyását kéri.

A Ház szünet harmadszori olvasásában elfogadta a fényüzési-adóról szóló törvényjavaslatot.

Nagy Pál szólalt fel azután és szövéttette, hogy a bíráló-bizottság tagjai elhanyagolják munkájukat és nem vesznek részt az üléseken. Az elnök figyelmezteti a bizottsági tagokat, hogy pontosan jelenjenek meg az üléseken, mert különben kénytelen lesz ellenük a házszabályok értelmében eljárni.

Utána az indemnitási javaslat tárgyalása következik, melyet *Iklódi-Szabó János* előadó ismertet és ajánl elfogadásra.

Pallavicini György örgróf elmondja, hogy az idei termés elosztását az Áruforgalmi Rt. által alkotott szindikátus kezébe adta a kormány. Ez a szindikátus tíz millió métermázsza gabona eladása folyton illetéktelenül száz millió korona hasznot fog bezebelni, ami kétségtelenül fokozni fogja az ország lakosságának amugy is nagy elkeseredését. Pelda rá Kecskemét városa, ahol az imént hallott határozatot hozták. Ilyen haszon kisajátításához egyedül az államnak van joga közérdekből. Az indemnitási javaslatot elfogadja.

Korányi Frigyes br. pénzügyminiszter be-terjeszti ezután a vagyonátruházási illetékről, a gazdasági és ipari hiteleszövetkezetekről, az államkincstár megkárosítása iránti büntettekről, valamint a Pénzügyi központról szóló törvényjavaslatokat. Minán fontos mondanivalói vannak, zárt ülést kér. Az elnök elrendeli.

Egy óra volt délután, amikor az elnök újból megnyitotta az ülést.

Gaál Gaszton hangsúlyozta, hogy pártja az országos érdekekre való tekintettel fogadja el a javaslatot, melyet aztán a Ház előbb általánosságban, majd részleteiben is elfogadott.

Ferdinándy Gyula igazságügyminiszter benyújtotta a menekült bírák és ügyészek il-

letményeire vonatkozó javaslatot és jelenti hogy *Strausz István* legfőbb számvevőségi elnök igazgatásban való bünösségét megállapították és ellene bünvádi eljárást indítottak. Az elnök jelenti, hogy újból zárt ülést rendelt el.

Rakovszky elnök figyelmeztette ekkor az újságírókat, hogy a zárt ülés alatt ne hatoljanak be az újságírói karzatokra. Ma két újságíró is megkísérelte ezt. A jövőben tartózkodjanak ettől, mert kénytelen lesz az illetőket letartóztatni és a kir. ügyészségnek átadatni.

A zárt ülés fél óráig tartott, mely után az elnök újból megnyitotta a nemzetgyűlést és mindjárt be is zárta.

A kormány aláírta lemondását

Budapest, jun. 25. (Nemz. St. tel. jel.) A tegnapi minisztertanács elhatározta a kormány lemondását és aláírta a lemondásról szóló okmányt. A miniszterelnök a Ház szombati ülésén jelenti be a lemondást, melyet nyomban eljuttatnak a kormányzóhoz. Vasárnap a kormány egy utolsó minisztertanácsot tart. A pártok nagy érdeklődéssel várják, hogy a kormányzó kit fog miniszterelnökké designálni. A kisczardapárt *Bethlen István* gróf miniszterelnöksége mellett foglalt állást.

Svájc a bojkott ellen

Budapest, június 25. (Nemz. St. tel. jel.) *Genfből* jelentik kerülő uton: A *Journal de Genève* írja, hogy tőrhetetlen lenne, ha az amszterdami kommunista töveiség az egész világ ellen bojkottot rendelne el. Most éppen olyan ország ellen rendelt el bojkottot, amely fényes tanujelét adta humánus gondolkodásának akkor, amikor a háboru alatt a leghevesebben tiltakozott a blokad ellen.

A szakszervezetek anyagi felelőssége

Budapest, június 25. Bécsből jelentik, hogy ott akció indult meg az irányban, hogy a magyar és osztrák érdekeltek közösen kollektív-pert indítsanak az osztrák szakszervezetek ellen a bojkott által okozott károkért.

Miket csinált a lakáshivatal?

IV.

Nehogy azt gondolja valaki, hogy a lakáshivatal csak a multban követett el jogi képtelenségeket: ma is megcselekszi.

Íme a legfrissebb eset. Szarvas Péter bal-mazujvárosi illetőségű lakos, akinek 2 vagy 3 szobás tanyai lakása van ugyis, tehát nem hajléktalan, a mult évben, 10 hónap előtt megvette a Teleki-u. 78 sz. házat és abba minden áron be akar költözni, hogy — két lakása legyen.

Az egyik lakója a háznak Csapó László városi szegényügyi biztos fia, aki a volt 3 honvédegy. ezred továbbszolgáló őrmestere és 1918 ban kapta meg a szoba, előszoba, konyhából álló lakást, mint nős ember.

Ezt a lakót akarta minden áron kiturni Szarvas Péter háztulajdonos. Több ízben is tett rá kísérletet, az oláh megszállás alatt is, de a járásbírósg mindig elutasította a mindenáron két lakás birtokára törekvő háztulajdonost és a továbbszolgáló, nős katonát megbagyta a lakás bérletében.

Háromszori sikertelen kísérlet után történt hogy a továbbszolgáló, nős őrmestert, aki a házbért előre kifizette augusztus 1-ig, áttelepítették a hó 15-én Hajduböszörménybe, ahol még nem kapott lakást. Ezt megtudta a háztulajdonos és azonnal beadta újra az igényét az augusztusig előre kifizetett lakásra. Ma érkezett meg Dunántulról, Kapuvárról az elhelyezett őrmester felesége és az összes butorait a ház nedves pincéjében találta és megtudta, hogy a férje által bérlet és augusztus 1-ig kifizetett lakásba nem mehet be, mert onnan már — kitelepítette a lakáshivatal.

Hogy formája legyen ennek a jogtalan és minden tisztességet, emberséget nélkülöző eljárásnak, amit a lakáshivatal a szemünkfényének, a nemzeti hadseregnek egyik tagjával szemben követett el, annak távollétében, a kitelepítést hivatalból fogatosította. A távollévő őrmester képviselőjére, annak tudta, akarata és beleegyezése nélkül ügyvédet rendeltek ki; 133 tételben felsorolták az erőszakosan kitelepített őrmester ingóságait és azokat az e hó 19-én felvett jegyzék mellett a nedves pincében helyezték el.

Hangsúlyozzuk, hogy a lakó e hó 15-én kapta az áthelyezési parancsot és már 19-én a pincébe telepítették a butorait — távollétében, Szarvas Péter háztulajdonos pedig már el is foglalta azt a lakást, melynek bérösszegét bérletje augusztus 1-ig előre kifizette! És a bérlet feleségét — hajléktalanná tette a lakáshivatal, minden jog, emberiség és törvény ellenére, Szarvas Péternek pedig immár a második lakást jutlatta!

Ez a szédületes gyorsaság az intézkedésben valóban meglepő, mert a lakáshivatal az igazán hajléktalan, menekült közalkalmazottak és a vagonlakók érdekében nem szokott ám ily példás gyorsasággal eljárni, amint azt a kormánybizt. s-főispán ur is igen jól tudja. Azok szegények hónapokon, sőt éveken keresztül is hiába járnak a lakáshivatal! De íme a 2—3 szobás tanyai lakással már amugy is rendelkező Szarvas Pétert — pokoli gyorsasággal! — hozzájuttatja a lakáshivatal a második lakáshoz is, míg a bérlet, a tovább szolgáló katonára feleségét, bár a lakbért előre kifizette augusztus 1-ig a férje, hajléktalanná tette még 19-ikén!

Itt az ideje, hogy a lakáshivatal működésének érdemi részébe is betekintsünk az elfogultatlan vizsgálattal. De nem úgy, amint azt a polgármester tette, aki meglátogatta a Bíró Jenő szabadkőműves testvér vezetése alatt álló hivatalt és megnézte az iktató könyvet és az iktatót, valamint az elintézett ügydarabok számát és megdicsérte a hivatalt, melyet később vörös szemétdombnak, kommunista hivatalnak bélyegzett nyílt tanácsulésán őszinte felgyorogtatásában, mikor a vörösgombos Bíró a debreceni zónabélyegekkel külföldön kereskedett megrongált egészsége helyreállítására címén, — hanem akta szerint végigvizsgálja az elkövetett alávalóságokat is, melyeknek se szeri, se száma.

Nem lehet már tovább tűrni ezeket a züllött állapotokat. Hozzá kell már fogni a nagy takarításhoz a lakáshivatalban is. De úgy

ám, ahogy a munkásbiztosító pénztárnál történt! Erőskező, hozzáértő, megközelíthetetlen, független bírót vagy miniszteri biztost kell állítani a lakáshivatal élére, aki nem csak tud, hanem akar is cselekedni. Ha megtisztogatják a lakáshivatalt az oda nem való elemektől, ha kitakarítják a szabadkőműves szellem bűzhődt személtérakodóját: akkor teljesíteni fogja a lakáshivatal igazi rendeltetését és akkor még talán az összes lakásigényeket is ki lehet elégíteni.

Erek — miniszterelnök?

Budapest, június 25. (N. St. t. j.) A Virradat jelenti: Arra a hírre, hogy holnap a kormány benyújtja lemondását, lázas izgalommal indultak meg a találgatások az új kormányelnök személyét illetőleg. A keresztény egység sziklaszilárd megerősítése, az a keresztény nemzeti eszme sürgős és intézményes biztosítása lesz az új kormány legfontosabb feladata. Valószínű, hogy az utolsó pillanatban egy minden kombináción felül álló személyt kap megbízatást, akinek eddigi működése az intranzigens keresztény irányzat intézményes biztosítását garantálja.

Muzeumunk gyarapodása

A Zoltai Lajos muzeumőr szakszerű kezelése és felügyelete alatt álló városi muzeum az oláh megszállás idejében, amikor a nyilvánosság előtt nem működhetett és azóta is vásárlás, főként pedig ajándékozás által mindhárom osztályában őrvendetes módon gyarapodott. E gyarapodásról hírlapokban, ezek szűk terjedelme miatt, sajnos, részletesen nem adhatunk számot. Ezuttal, tehát csak újabban, a felszabadulás óta érkezett néhány becses vagy érdekes ajándékról emlékezünk meg. Polgári András ajándékozta a csapóutcai gazdaság jegyzőkönyvét 1833—1907. évekről. Nagyon kíváncsok volnánk, ha a többi gazdaság is követné e példát. A debreceni kovácsipartársulat határozata alapján Varjassy Imre elnök letétül helyezte el a kovácsok régi okleveleit, jegyzőkönyveit, pecsételőit. Legrégibb szabályzatuk 1489-ből származik, amely azonban csak Szapolyai János 1530. évi átiratának XVIII. századbeli fordításában maradt fenn. A debreceni tornaegylet pedig letétül helyezte el a muzeumban külföldi versenyeken nyert 15 drb emléktárgyat, amik már ki is vannak állítva. Jóna István a debreceni gazdasági egylet 1868. évi kis bronz érmét ajándékozta, a néprajzi tár Polgári András (ludlábás bilyogozó vas), özv. Tóth Józsefné (pillangós keshüvely) és dr Varga Emilné (1830-as évekből való menyasszonyi ruhaderék) ajándékával szaporodott s ezeken kívül is sok érdekes tárgyat (kéziratot, térképet, képet, rajzot stb) ajándékoztak egyesek. A képtár számára megvette a muzeum Haranghy Jenőnek több debreceni tárgy eredeti rajzát.

Újabb szerb üldözések

Budapest, június 25. (Nemz. St. tel. jel.) A szerbek ismét 30 magyar tanítót és tanárt utasítottak ki, akik nem akarták a hűségüket letenni. A kiutasításnak az volt a közvetlen oka, hogy a tanárok a földrajz órán megtagadták annak a tanítását, hogy Baja és Pécs Jugoszláviához tartozik.

Az oláhbarát békési képviselő

Budapest, június 25. (Nemz. St. tel. jel.) Békésről jelentik: A lakosság körében nagy izgalmat váltott ki a képviselőválasztás eredménye. Kolozsy Endre, a megválasztott képviselő az oláh megszállás idején hűségfogadalmat tett és nagymértékben bírta a románok jóindulatát.

Kolozsy Endre kedden délelőtt nagy mezőberényi kísérettel átrándult Békésre, hogy a mandátumot ünnepélyesen átvegye, de ott annyira ellenséges volt a hangulat ellene, hogy kénytelen volt elrejtőzni. Mezőberénybe is csak rendőri és katonai kísérettel tudott visszamenni, — Szerdán maga a választási elnök viszi el a mandátumot Kolozsynak. Békésen mozgalom indult meg aziránt, hogy Kolozsy mandátumát megsemmisítsék.

Gróf Bethlen István

aki ma a legkomolyabb miniszterelnök-jelölt, szerencsés politikai egyéniségénél fogva a legalkalmasabbnak látszik a mai nehéz helyzetből való kibontakozás vezetésére. A mellett, hogy a nemzetgyűlés két nagy pártja, u. m. a ker. nemzeti egysülés és a kiszegzők összes mértékadó elemei rokonszenvvel vannak iránta, bírja a kormányzó feltétlen bizalmát is. Bethlen, mint a békeidegáció egyik vezetője, nagy munkát végzett a békeelőkészítés körül s Párisban szerzett értékes külpolitikai tapasztalatait haszonnal fogja értékesíthetni a kormányzásban. Nem közömbös Bethlen személyének kiválasztásánál az a szempont sem, hogy az erdélyi magyarság, még pedig úgy a menekült, mint az otthon maradt rész, őt tekinti politikai vezérének s tőle várja az erdélyi kérdés mielőbbi és az általános óhajnak megfelelő megoldását. Ugy tudjuk, hogy a belpolitikai kérdéseket illetőleg legfőbb céljának tekinti a belső rend és a társadalmi béke biztosítását. Nem a jelszavak, hanem a tettek embere ő s a zsidókérdés megoldásánál is intézményes és törvényhozási garanciákat óhajl létesíteni a keresztény társadalom védelmére.

— A Bethlen Gábor Kör zászlóbontása Debrecenben. A debreceni egyetemi és főiskolai ifjuság körében mozgalom indult meg, hogy követve a budapesti protestáns ifjuság példáját, Debrecenben is megalakítsák a Bethlen Gábor Kör. A mozgalomnak részben azok a támadosok szolgáltak okául, amelyek a magyar protestantizmus ellen az utóbbi időben mind sürűbben merültek fel, s amelyek a protestáns ifjuságnak a komoly és alkotó munkára való megszervezését elengedhetetlenül szükségessé teszik. Az alakulásnak semmi agresszív felekezeti színezete nincs; mint a magyar közepostály megszervezésének első lépése csak örömmel üdvözölhető. Az alakuló gyűlés, amelyen budapesti Bethlen Gábor Kör kiküldöttei is megjelentek, szombaton este 8 órakor a kollegium dísztermében lesz.

Ébredő magyarok

Az ébredő magyarok egyesületével szemben fogatosított vizsgálat váratlan eredménnyel járt. Az öntudatra ébredt keresztények: férfiak és nők Budapesten naponta ezrével, a vidéki szervezetekbe százával lépnek be tagokul. Az egyesületek a legnagyobb gonddal válogatják meg, hogy kit vegyenek fel tagnak, annyival inkább, mert az egyesület nevével és jelvényével már eddig is számtalan visszaélés történt. Megesett, hogy zsidók is el voltak látva s az ébredők közismert, zománczott jelvényével s az ébredők rovására és tekintélyének sérelmére követtek el kihágásokat és szédülegéseket. Épen ezért ezután minden egyes tag igazolványt is kap.

A debreceni szervezet elnöksége figyelmezteti a felvett tagokat, hogy tagsági igazolványukat 26-án szombaton délután 5—7-ig az egyesület helyiségében tartózkodó pénztárosnál váltsák ki.

Ma reggel „Kiáltvány a magyar néphez!” kezdetű plakátok jelentek meg Debrecenben, a házak falain. Az egyesület hitvány rágalmaknak minősíti azt az állítást, hogy holmi puccsokat készít elő és hogy tagjai atrocitásokat követnek el. Kijelenti, hogy a keresztény magyarság uralmáért harcol, de nyíltan és törvények keretein belül, mert „egy nemes fajnak hitvány faj nem lehet a legyőzője, tehát a magyarnak sem a zsidó!”

A maroszéki ujoncok

Budapest, június 25. (Nemz. St. tel. jel.) Zágrábon attávíratózzák Bukarestből: A Dácia jelenti, hogy Marosvásárhelyen a magyar zászló alatt felvonuló ujoncok a lerombolt Kossuth szobor előtt nagy tüntetést rendeztek, amelyen a város lakossága is részt vett. A tüntetésnek a katonaság közbelépése vetett véget. Mint kiderült, a tüntetés az államrendőrség hozzájárulásával történt.

HIREK

Jaj, az ébredők,

kiáltja a pajeszes láncos és ijedtében leengedti koronát az uzsoraárból. Jaj, az ébredők, visítja az otláh-barátságba bódult festett hölgy és a surolás veszélye jelenik meg lelki szeméi előtt. Jaj, az ébredők, ordítja a szabadkőműves és kiejti kezéből a vakolókanalet. Jaj, az ébredők, hűledezik a bodegás és eldugja a hamis mérleget. Jaj, az ébredők, szipogja a kofa és még két szem cseresznyét rak a literre. Jaj, az ébredők, döbben meg a színigazgató és fehérrel cseréli ki piros színlapját. Jaj, az ébredők, mormogják a polgármesterek s egy percre begöngyölgetik a zsidók előtt meghajtott zászlót... De mért jajgat a „keresztény” kormány?

Vasárnapi istentiszteletek

A ref. templomokban: Nagyt templomban délelőtt 9 órakor beköszönő egyházi beszédet mond dr Révész Imre lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész. Kossuth-u. templomban délelőtt 9 órakor predikál Hankóczy József segédlelkész, délután 3 órakor gyermek istentiszteletet tart Mezey Béla segédlelkész. Árpádtéri templomban: délelőtt 9 órakor predikál Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órakor gyermek istentiszteletet tart Almásy Márton segédlelkész. Ispótlány templomban délelőtt 9 órakor predikál Mezey Béla segédlelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Kalmár Dániel segédlelkész. A Kistemplomban délelőtt 11 órakor istentisztelet nem lesz. Homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor predikál Kovács János vallásügyi lelkész.

Vasárnapi iskola a szokott helyen és időben.

Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja öszejeövetelét a református egyház tanácsstermében, Egyház-tér 17. sz. a.

A róm. kath. templomban délelőtt 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misek 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor litánia és szent olvasó.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes istentiszteletet tart.

— A miniszterek felelősségrevonása esetén követendő eljárásról szóló, ez évi X. törvénykötet közli a hivatalos lap. A bíraskodást a nemzetgyűlés által választott alkotmányvédelmi bizottságból alakuló bíróság gyakorolja, mely a nemzetgyűlés feloszlása esetén is együtt marad és eljárni köteles. A miniszterek által nem hivatalos minőségükben elkövetett bűncselekmények felett a rendes büntelőkörök gyakorolják a bíraskodást.

— Az esztergomi felirat. Esztergom vármegye a legkisebb magyar vármegyéje — igen helyes és meleg pártolásra érdemes feliratot intézett a kormányhoz, hogy a destruktív szellemű nemzetietlen és pornográf sajtótermékektől vonják meg utcai árusítás jogát. Az átiratot megküldték Debrecennek és Hajdúvármegyének is. Sajnos, Debrecenben a pesti szemlélapokat még ma is szabadon árusítják. Talán a városi közgyűlés az esztergomi átirat kapcsán mégis csak fog némi utbaigazítást adni a polgármestereknek. Ideje lenne!

— A jog- és pénzügyi-bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi-bizottsága e hó 24-én tartott ülést, melyen több, a jövő hó 9-ére kitűzött közgyűlés elé kerülő ügyet láttak el javaslatl. Elutasítani javasolják dr Hortobágyi Ernő telfüggesztés alatt álló rendőrkapitány felelősségét, aki jogosulatlan távolléte alatt visszatartott fizetésének kiutalását kérte. A világitási vállalat főbb tisztviselői részére, miután a vállalat veszteséggel dolgozott, jutaléku az 1910—1915 évi jutalékok átlagának megfelelő összeget javasolják megadni. Az 5,500.000 és 400.000 korona függőkölcsönök visszafizetésének határidejét ez év végéig csak úgy hajlandók meghosszabbítani a bankok, ha a város az osztrák-magyar bank kamallában felül másfél százalékot és 1 nyolcad százalék külön jutalékot fizet. A bizottság, tekintettel a kényszerhelyzetre, javasolja a kikötések teljesítését.

— Rekvirálnak a vagonlakóknak. Budapestről jelentik, hogy a vagonlakók ügye rövidesen elintézésre nyer. Csütörtökön Ferdinándy igazságügyminiszter elnöklésével ankét volt az igazságügyminiszteriumban, melyen meg tárgyalták a vagonlakók elhelyezését. — Az értekezlet kimondta, hogy a vagonlakók elhelyezését a katonai kényszer beszállásokhoz hasonlóan fogja végrehajtani. Ferdinándy igazságügyminiszter a mai minisztertanácsban személyesen fogja megtenni az intézkedéseket.

— A Petőfi társaság fogadtatása. Ma szombaton délután öt órakor érkeznek a Petőfi-társaság tagjai és a holnapi irodalmi ünnep többi országos nevű szereplői, Pekár Gyula elnök és Szávay Gyula főtitkár vezetése alatt. A pályaudvaron a Csokonai-kör nevében Géresi Kálmán elnök, a város részéről pedig Márk Endre polgármester fogja a vendégeket üdvözölni, akiknek fogadtatásán számos testület is képviselteti magát. — A vendégek legnagyobb része a Bikába száll, ugyanott lesz este 8 órakor barátságos vacsora. Vasárnap az irodalmi maliné után a vendégek tiszteletére ünnepi társas ebéd lesz, amelyen való részvételüket a város előkelőségei megígérték. — Az ünnepi ebédre Kardos Albertnél, a Csokonai-kör titkárnál (telefon 1018) lehet jelentkezni, de aláírásai ivan az Arany Bika irodájában is.

— Az oláh hadisarc. Az oláhok Hajdudorog városára is 65,000 korona hadisarcot vetettek ki és azt behajtották. A képviselőtestület egy a hadisarcot, mint az oláhok által elrekvirált jóságok miatt károsult gazdák kártalanítására a szenvedett károkszeget aránylagosan kivetette. Ez ellen a kivetés ellen Glücklich Mór és társai (nagyreszt zsidók!) felebezték a vármegyéhez.

— Árverés városi földekre. Az elepi Gönczy-féle 19 hold 1100 négyszögöl földre a péntek délelőtti megtartott árverésen a legtöbbet Gál (?) József volt balmazújvárosi állomásfőnök igért: 85,000, az új-osztású Aszalós-féle 34 hold 1186 négyszögöl területért pedig 130,000 koronát igért Grosz Jenő. Miu-tan kívánatos, hogy debreceni föld ne jusson „idegen,” nem törzsköcs debreceni polgárok kezére, de meg a pénz mostani értékeltensége mellett ez nem is megfelelő ár, az árverés eredményét aligha fogja jóváhagyni a városi tanács. Amit magyarok szereztek, magyarok számára tartásik is meg. Nem szabad engedni, hogy Csonkamagyarországon bármily kis földterület is zsidókézzre jusson. Máris tulsok van a kezükön.

— Az apa felelőssége kommunista fiaieért. A vörös rémuralom alatt Csiha Elek hajdunánási vagyonos gözmalomtulajdonos két fia, aki orosz hadifogságból tért vissza, volt a főkommunista. Még az apukát is csak egyszerű munkásnak tették meg a saját gözmalmában! Az egyik már a Károlyi-forradalom alatt is a Debreczeni Vörös Újság szerkesztője volt, az oláhok betörése után pedig Kun-Kohn Béla titkára lett. Mindakét Csiha-fiu külföldre szökött. Az egyiket nemrég Olaszországban letartóztatták és kiutasították. Most Bécsben vannak. A kommunista uralom alatt Hajdunánás városa is nagy károkat szenvedett a direktorium rendelkezése folytán és e károk fedezésére igényt tart a város a két, szökött Csiha-fiu törvényes örökrészére. Csiha Elek gözmalomtulajdonos a malmát harmadik fia nevére akarta íratni, azonban a város nem járult hozzá, mert igényt tart a kártalanításra, ezért elutasította kérelmével. Csiha Elek ez ellen felebbezett az alispánhoz. Az ügy rendkívül érdekes, nemcsak azért, mert a vagyoni felelősségről van szó, hanem azért is, mert maga az apa is anyagi kárt szenvedett két fia kommunistasága miatt. Jogászi szempontból is fogós a kérdés.

— Termelő közönség figyelmébe. Az új természetrendelet folyó hó 27-én délután 4 órakor fogjuk tagjainkkal megismertetni a Polgári és Gazdakör helyiségében, mivel külön-külön nem vagyunk képesek felvilágosítást adni. — Debreceni Gazdasági Egyesület.

— Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. Értesítjük azon nyugdíjas tagjainkat és a menekült tisztviselőket, akik eddig cipőutalványt nem kaptak, hogy annak átvétele végett f. hó 26-tól 30-ig a csoport irodájában d. e 9—12 és d. u. 4—6 óra között jelentkezni sziveskedjenek. Az ez időn túl esetleg még rendelkezésre maradó cipő utalványok a csoport tagjai közt július 1—3. napjain fognak kiosztatni. Később jelentkezéseket figyelembe nem vehetünk.

— Részvényeseinket felkérjük, hogy a közgyűléshez letett részvényeiket valalattunk pénztárától átvenni sziveskedjenek. Magyar nemzeti könyv- és lapkiadóvállalat rt.

KIS HIREK

A virilizmus ellen foglalt állást Sopron város közgyűlése, azzal a helytálló érveléssel, hogy a háboruban hirtelen meggazdagodott, műveletlen és nemzeti szempontból sem kívánatos elemek tulsulyra juthatnának a törvényhatóságokban.

A Szibériában senyedő magyar hadifogyokkal a magyarországi zsidók kegyetlenkednek a legyalázatosabb módon.

Vaggonokban nyomorog a miniszterelnök bejelentése szerint 3890 család, legnagyobb részt derék menekült tisztviselők, akik hivek maradtak magyarságukooz.

Kisgazdaképző iskola céljára hagyományozta Eszterházy Miklós herceg egy kétszázholdas birtokát. Az iskola ősszel meg is nyílik.

— A Levente-pör újrafelvétele. Zágrábon át jelentik Bukarestből, hogy a bukaresti katonai fő-törvényszék most tárgyalta a temesvári Márton dr és társai bűnpörében hozott ítéletet és helyt adva a védelem előterjesztésének, az ítéletet megsemmisítette és elrendelte a vizsgálat újra való felvételét.

— Baross-vacsora ma este Az Arany Bika-szálló félemeleti kistermében, 8 órai kezdettel. Elnökség.

— Meghívó. A nyugdíjas katonatisztek, katonai hivatalnokok, katonatiszti és katonai hivatalnoki özvegyek és árvák országos Szövetségének debreceni fiókjá julius hó 4-én délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Akadémia dísztermében (Egyháztér) tartandó Rendkívüli közgyűlésére. — Tárgysorozat: 1. Jelentés a fiók keletkezéséről és eddigi működéséről. 2. Az alapszabályok rövid ismertetése. 3. Az elnökség és tisztikar lemondása. 4. Új választás megjelése és kihirdetése. 5. Új elnöki székfoglaló. 6. A védnökök megválasztása, esetleg tiszteletbeli tagságok adományozása. Debrecen, 1920 junius hó 22-én. Az elnökség.

— Az oláhok áldozatai. A vadoláhok nagyon haragudtak a borbélyokra, különösen akkor, ha a borotválás árát merték kérni. — Az oláhok sokszor pofonokkal és ütlegekkel fizettek. Sok borbélyt úgy elverték, hogy a mesterségét sem képes folytatni, mert — reszket a kezé. Ezek a szerencsétlen, megkínzott emberek most kénytelenek foglalkozást változtatni azonban az elsőfoku iparhatóságok rendszeresen megtagadják az iparigazolványok kiadását, Busek Gyula borbély, akit Debrecenben vertek meg az oláhok, Hajduböszörményben bodega, Ráber Andor pedig, akit rokkant létere többször is kegyetlen összetörték a móc fenevadak, Hajdúhadházon fűszerüzlet nyílására kért engedélyt, de elutasították őket. Az oláh barbárság áldozatai az alispánhoz felebezték.

— A Garai-utcai rablógyilkosság ügyében lázasan nyomoz a debreceni államrendőrség. A mai napig azonban a tettes kilétét nem sikerült megállapítani. Többen jelentkeztek ugyan a rendőrségen, akik a batyut vivő rablógyilkost a Garai-utcából vissza-vissza tekingatve kijönni látták, de a gyilkos további útja felől felvilágosítást adni nem tudtak. A rendőrség ezután is felhívja mindazokat, akik valami felvilágosítást tudnak adni, hogy a nyomozás érdekében sürgősen jelenjenek meg a büntügyi osztály vezetőjénél.

— Korcsmai palackok, ivóedények stb. hitelesítése. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megküldte a kamarának a korcsmai palackok, ivóedények, tejes palackok hitelesítésére, továbbá az ezen hitelesítések fejében fizetendő díjakra vonatkozó rendeletét, mely a vendéglőkben, korcsmákban, kávéházakban és egyéb nyilvános helyiségekben hitelesítésre kötelezett palackoknak, ivóedényeknek kellékeit és a hitelesítésüknél megengedett hibahatárokat külön-külön állapítja meg. A rendelet kiterjed a hitelesítési eljárásra. Atmeneti intézkedéseket tartalmaz e rendelet életbelépte előtti hitelesített palackok és ivóedényeknek a forgalomból bevonására nézve s végtül a korcsmai palackok, ivóedények, tejes palackok és szeszesitalokat tartalmazó zárt palackok hitelesítési díjainak részletezésével foglalkozik. E rendelet folyó évi szeptember hó 1-én lép életbe.

— **Elhűt kisfiúk.** Tiszapolgárról a hó 8-an eltűnt Szabó Dezső 14 és Szabó József 12 éves fia szülőik lakásáról, miután előbb 140 koronát elcsentek. A szülők kérésére a hatóság elrendelte a körözésüket.

— **Redéra hasmider,** legközelebb csipőszorító, bőr, selyem és cserna kesztyű, mieder zsinór, meiytartó, övharisnya kötő, békebeli bontó és sűrű fésű, Jes puder, arc krém, szappanok, borotva, illatszer kimérve kapható Vitáriusnál, Piac u. 16.

— **Mészre a kik elfegyverezést eszközöltek,** sziveskedjenek saját érdekükben titkári hivatalunkat (Piac-utca 61. sz. alatt) délelőtt 9-től déli fél 12 óráig felkeresni, magukkal hozván mész utalványukat. Debreceni gazd. egyesület.

— **Felhívtnak a gazdák,** hogy az erdési munkákra kiutalt donány átvételére titkári hivatalunknál (Piac-utca 61. sz.) sürgősen jelentkezzenek. Debreceni gazd. egyesület.

— **Már nem Peterfia 53, hanem Rákóczi-u. 23 alakítja újja rossz nyakkendőit**

— **Ócska iskolai könyveket a legmagasabb árban vásárol a Csáthy tudományegyetemi könyveskereskedés.** — Aki az ócska iskolai könyveket Csáthynak adja el, a jövő évi összes tanönyv és írószert szakszolgálatára biztosítva van. Előjegyzéseket a jövő iskolai évre már most elfogad Piac-utca 8. sz. alatt.

SPORT

A bajnokság állása. A bajnokság jelenlegi állása szerint első helyen áll a Vasutas SC 8 ponttal (gólaránya 23:4), II. DTE 6 ponttal (6:2), de egy mérkőzése lejátszatlan, III. az MTK 6 ponttal (17:8), IV. a KASE 6 ponttal, V. a DEAC 2, egy mérkőzése lejátszatlan, utolsó a nyomdász SC 0 ponttal. Az I/b. csapatnál a DEAC és a DTE között dől el az elsőség.

Színház

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.

* **Pallay Anna** a m. kir. Opera főprimadonnája és társulata ma, szombaton és holnap, vasárnap este 8 órakor lépnek fel a Bika disztermében. Pallay Anna nem a régi sablonos primaballerina. A klasszikus iskola tudását a modern táncművészettel egyesíti. Minden fellépése határtalan ünneplést, csodálatot kelt. A Területvédő Liga művészeti szerve, a Muzsa r. t. rendezte Pallay klasszikus táncestélyeit, melyekre jegyek a Bika-szálló halljában válthatók.

* **Ma Mánás Miska,** operett kerül színre Tisza Karola fellépésével. Ez alkalommal lép fel először a társulat új énekes bonvivántja Szokolai Elemér. Itt említjük meg, hogy tegnap Tisza Karola gyengélkedése miatt tegnap a Vígyszínházban nem volt előadás, így a Lili bárónő operett vasárnap kerül színre.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a Cigányprimas operett Tisza Karolával, este Tisza Karola és Szokolai Elemér fellépésével a Lili bárónő operett kerül színre.

* **Uj énekesnő.** Irmay igazgató szerződéses célból a jövő héten lép fel Vizvári Elza énekesnő, aki a temesvári színházról jön. Vizvári a Stambul rózsája és Varázskeringő operettben lép fel.

* **A legzajosabb siker** koronázta az Arany-színpad a heti valóban ötletes és változatos műsorát. Hasonlóan kellemes szórakozó helyre réges-régen nem volt Debrecennek. Teljesen új műsorát szombaton mutatja be a kedves társaság az Angol királynő nyári helyiségében.

* **Ravangár.** Óriási érdeklődést vált ki ez a gyönyörű amerikai film, úgy hogy kérjük a közönséget, jegyeit elővételbe váltsa meg, hogy az esti péntagnál a tolongás elkerülhető legyen. Jegyelvétel az Apollóban.

* **Judex V.** A befejező rész, a Vezeklés még ma és holnap utoljára az Uraniában.

* **A habléány.** Kaliforniai dráma 5 felvonásban, tökéletes szépségű felvételeivel csodás látványosságot nyújt. Ham utólrhetetlen humorával kacagtatja meg az Arany Biko mozi közönségét.

Hentes mesterek figyelmébe!

Felhívom a hentes mestereket, hogy vasárnap délelőtt fél 11 órakor az ipartestület helyiségében tartandó szakosztályi ülésen saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek. Targyalatni fog az elzárt területről való sertésbehozatal ügye, előjárásági rendes és póttag jelölése.

MEDGYASZAY.

APOLLO		URANIA	
Szombat	Vasárnap	Szombat	Vasárnap
2 nap		3 nap	
RAVENGÁR		JUDEX V.	
Kalandregény 24 felvonás, 1. rész: A Polyp karjai között. 6 felvonásban. Főszereplő Grace Darmond. Csak 16 éves felettiek nehezteljenek.		Befejező rész: Vezeklés. Kalandtörténet 5 felv.	
Előadások 5, 7 és 9-kor.		Előadások 7 és 9-kor.	
ARANY BIKÁ MOZI			
Szombat	Vasárnap		
Amerikai film			
A HABLEÁNY			
Kaliforniai történet 5 felvonásban.			
Előadások 7 és 9 kor			

Árverés.

Közhirre teszem, hogy a debreceni árvaszék 6458/1920. évi számú határozatával elrendelte, hogy a néhai Bolyó Károly és neje kiskorú gyermekei tulajdonát képező ingóságok házi butorok, felszerelések stb. árverés útján értékesíttessenek. Ennélfogva a fenti ingóságokra nézve az árverés **1. év július hó 3-ik napján d. e. 11 órakor** a Méliusz-tér 3. szám alatti házban megtartatik, ahova a venni szándékozókát ezennel meghívja a kiskorúak gyámja.

Finom hentes csemege üzlet.

CSIGE KÁLMÁN Batthyányi-utca 6. sz.
Alkalmán kapható pácolt paprikás, füstölt és fehér szalonna, szalonna, kolozsvári, cseszi abajt és toka szalonna különlegességek. Friss és száraz kolbász, sonka, szalámi, füstölt husmellék és csemege sajtok. Az árak tisztá és finomságáért teljes felelőség.

Hajduszovát község előjárásága.

Sz. 842—920.

HIRDETMÉNY

Közhirre tesszük, hogy községünknek Kaba felőli határában Kerkés József hajduszovát lakos, bérlő által f. évi és hó 13-án 5 drb csatángoló 16 fölfogatott; és pedig 1 drb 3 éves fekete herélt bal farán FJ, 1 drb 3 éves fekete herélt bal farán FJ jegyű és 3 drb 2 éves pej kanca.

Fölhívjuk a tulajdonost, illetve tulajdonosokat, hogy ezen hirdetés közzétételétől számított 8 nap, illetve az árverési határidő alatt tulajdonjogának igazolása s az állat átvétele céljából alulírott előjáráságnál annnyival inkább jelentkezzenek, mert ellenesetben az állatok mint gazdátlan jószág az 1894. t. cz. illetve ennek óhajítása tárgyában kiadott 48.000—894. F. M. sz. r. 107. § a alapján f. évi július hó 25-én d. e. 10 órakor Hajduszovát községhez tartandó nyilvános árverésen előgnak adatait.

A kihirdetéssel felmerült költségek árverési vevőt terhelik.

AZ ELŐJÁRÁSÁG.

Hajduszovát, 1920. június 21.

TÓTH ALBERT
jegyző.

NAGY LAJOS
főbíró.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Előkelő
családról maradt hágyatéki ingóságok, antique butorok, porcellánok, háztartási berendezési tárgyak, evőeszközök stb. szabad kézből eladó. — Megtekinthetők Széchenyi utca 31. sz. alatt az utcai lakásban pénteken, szombaton és hetfőn délután 4—6-ig.

Szakácsnő
kerestetik tisztí étkezdére részére Ajánlatokat „Tiszti étkezdé Angol királynő” szálloda” címre.

Országos
mértű méhkaptárak eladók Homok-u. 19.

Bélyeggyűjtemény és vendéglátás
PAUL I.
Batthyányi-u. 22.
telefon: 1365.

Raktárnok
és hivataliszolga-eljáró — azonnal felvétetik a városi közközházban.

Egy
szecskaavágó, répvágó, tengeri morzsoló járgány és triór használt jókarban eladó Dobsa gyógyszerész Almosd.

Koros Sándor
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69.
Saját készítésű elegáns férfiöltönyök kaphatók.

FORGÁCS I.
MŰRÁS, Bádógos-utca.

Kovács és Kazánszenet, Akác műfat, Romancementet, Tüzfát vagon-tételben és méter-mázsáknént azonnali szállításra ajánlok

Polyánszky Orest tűzifa és szénkereskedő
Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utca végén.
Videki rendelést is eszközök.

MEGHÍVÓ

A „Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hitel-szövetkezete” folyó hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlés termében tartja

alakuló közgyűlését

melyre városunk gazdaközönségét tisztelettel meghívja.

TÁRGYSOROZAT:

1. A szövetkezet céljának és alapszabályainak ismertetése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása.

Előkészítő-bizottság.

Magas fizetéssel állást nyerhet,
ha a RECORD gép és gyorsíró szakiskolában tanulmányt végez. Tanuljak: Gépírás 1 óra 40 korona, Gyorsírás 1 óra 60 korona, Keresk. tanf. 1 óra 50 korona. Beiratkozás mindennap a ref. püspöki bérpalotában. Minden hó 1-én és 15-én új tanfolyam kezdődik.

Record Gép és Gyorsíró Szakiskola.

Kiadja: MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLL. R.-T.

Mindenféle írásmunkát gyorsan és pontosan több példányban is előállít és sokszorosít

Szabó Zoltán és Társa
írógépvállalata, Debrecen, Ref. püspöki palota.